区党代会特别报道

勇担使命 奋力建设现代化新普陀

党代表谈感受

实施住建"四大工程"书写"品质筑能"文章



□记者 励佳

昨天上午,走出会场, 区党代表、区住建局党组 书记、局长张挺深感振 奋。"报告里提出要建设现 代品质海岛大花园,这为 今后一个时期的住建工作 提供了遵循、指明了方 向。"

张挺告诉记者,过去

五年,我区着力提升城市 功能与品质,进一步织密 城市路网、加快城市有机 更新、擦亮生态底色,城市 更加精致时尚,乡村更加 优美洁净,生活更加方便 舒适。未来五年,我区将 紧紧围绕党代会确定的目 标任务,实施基础设施建 设、功能完善、安居保障、 数字住建"四大工程",奋 力写好"品质筑能"这篇文

道路一头连着发展,一 头连着民生,贯穿在城乡 建设的每个阶段。"这方面 我们已做了很多工作,但 也发现了很多问题。"张挺 说,下步,区住建局将以问 题为导向,逐个攻破难点, 构筑"内畅外联"交通格 局,进一步方便群众出行。

"报告提出要实现'普 有安居',这对住建系统 来说,是压力,也是动 力。"张挺告诉记者,我区 将以城市有机更新为抓 手,纵深推进棚户区、老 旧小区改造,全面完成危 房解危、无卫生设施住宅 改造。打好公租房、人才 安居工程、蓝领公寓等保 障组合拳,实现重点人群

"应保尽保"。

在数字化改革全面 推进大背景下,未来的住 建工作还将走上"云 端"。张挺告诉记者,住 建系统将全面整合行政 审批、房产交易、智慧物 业等数据,实现房屋建 设、销售、交付、使用全过 程监管无缝对接,为进一 步规范优化建筑市场提

供有力保障。

作为一名党代表,张挺 表示,将进一步履职尽责, 深入基层倾听需求,努力 将群众最迫切的愿望,绘 成一幅幅切实可行、行之 有效的建设蓝图,并带头 攻坚克难,推动蓝图逐步 变为现实,让普陀四季皆 景、移步异景,宜居宜游、 城乡共享。

加快城乡融合发展 促进海岛乡村振兴



□记者 郭杰

"听了孙志龙同志作的 报告,我备受鼓舞、倍感振 奋、倍增干劲。过去五年的 成绩有目共睹,今后五年的 目标民心所向。"昨天上午, 区党代表、区农业农村局党 组书记、局长张峭岭走出会 场后,对记者如是说。

"报告充分肯定了美丽 城镇样板镇、省级特色农业 强镇、省级农业绿色发展先 行区创建等我区在美丽乡村 建设、绿色农业发展工作中 取得的亮眼成绩。报告为下

个五年我区农业农村工作的 开展提供了新思路、指明了 新方向。"张峭岭说,"作为农 业农村战线的一名党员干 部,我既感到责任重大,同时 信心、干劲也更足了。"

张峭岭说,今后五年, 对于我区农业农村发展建设

工作来说,是大有可为的战 略机遇期、不进则退的转型 关键期,也是干事创业的发 展黄金期。"致力高质量、走 好共富路,建设现代化新普 陀,最广泛最深厚的基础在 海岛渔农村,最大的优化空 间和发展潜力也在农业农

村。这也对我们今后工作提 出了更高要求和挑战。"

张峭岭表示,今后,区 农业农村局将围绕"现代海 洋产业新高地、现代品质海 岛大花园、现代社会治理新 样板"发展定位,以党代会 精神为指引,不断推动城乡

融合发展,加快宅基地退出 机制改革、"红动蓝湾"和美 海岛创建等工作,补齐补强 城乡发展不平衡、偏远海岛 基础设施落后、公共服务滞 后等短板弱项,切实完善全 域统筹机制,加快城乡融 合、海岛振兴。



□记者 陈璐瑶

"报告总结了过去五 年的成绩与经验,规划了 未来五年的目标和任务, 是一份有政治高度、视野 广度、实践深度、民生温 度的好报告。"昨天上午, 走出会场,区党代表、桃 花镇党委委员顾琳难掩激 动之情。

顾琳说,过去五年,在 区委的坚强领导下,普陀 各项工作亮点纷呈,发展 日新月异,这些成绩来之

"虽然取得了一定成 绩,但城乡发展依然不平 衡不充分,偏远海岛地区 公共服务相对落后。"顾 琳认为,要想补齐短板, 实现共同富裕,离不开党 建引领。

近年来,通过开展"两 学一做"学习教育、"不忘 初心、牢记使命"主题教 育、党史学习教育,桃花镇 党员干部的理论素养明显 提升。通过社区村体制改 革、村级组织换届工作,该

镇渔农村组织运行体系变 得更加流畅,基层党组织 引领集体经济发展的"火 车头"作用得到有力发挥。

与此同时,桃花镇还通 过探索村级党建工作"211" 定期考评模式、搭建"青桃学 社"平台、开展农旅人才培育 "硕桃计划"等,使党的基层 组织堡垒更为坚实,组织凝

聚力更加强大。"近年来,桃 花旅游、交通配套设施不断 提质升级的背后,离不开我 们坚持把党旗插在项目上、 镇党委镇政府一任接着一任

干的不懈奋斗。"顾琳说。 "接下来,我们将围绕 未来五年奋斗目标,结合 桃花实际,以更大的勇气、 更高的目标、更广的视野,

为现代化新普陀建设贡献 桃花力量。"顾琳说,今后, 桃花镇将从"三会一课"抓 起,从规范化党组织建设 抓起,做深做实景区"大支 部"共建共治、"红色陪伴" 服务等党建品牌,探索建 立区域化党建联盟,把党 建引领共同富裕的步子迈

得更稳。

杜丹丽

□记者 翁瑜霞

的工作,成绩显著、成效斐 然;科学谋划了未来五年 的目标任务,令人鼓舞。" 昨天上午,区党代表、虾峙 镇党建办主任杜丹丽说,

党代会报告是一份沉甸甸 的"成绩单",是开启新时 代普陀新发展的"动员令" "施工图"。

杜丹丽告诉记者,近年 来,虾峙镇全镇上下以重 大项目建设攻坚战为龙 头, 齐心协力、共克时艰,

全力以赴稳经济、抓建设、 惠民生、强党建,经济社会 发展基本盘保持平稳,人 民群众获得感、幸福感和 安全感进一步提升。

杜丹丽说,报告多次提 及"海洋强国",并对海洋 经济发展、海岛建设等提 出诸多期望,这对虾峙而 言,是重大机遇,是殷切希 望,更是特殊责任。虾峙 将立足新发展阶段,全力 推进现代海洋产业新高

地、康养旅游目的地、红色

党建样板地建设,全面构

建共同富裕海洋强镇跨越

发展新格局。

"要让蓝图变现实,关 键在于毫不动摇地坚持和 加强党的全面领导。"杜 丹丽说,虾峙镇将认真贯 彻落实好党代会精神,立 足红色党建样板阵地建设 目标,全面提升基层党建 标准化、规范化、科学化 水平,向海图强,筑梦蔚

"我将同全体基层党 员干部一起,坚定信心、 铆足干劲,为建设现代化 新普陀而努力奋斗。"杜 丹丽说。

绘就民生新图景

区第十三次党代会以来普陀经济社会发展综述之六

□记 者 刘珈伶 通讯员 邱丹燕 胡茜茜 钟林男

好事顺着民心办,实事围着 发展干。对一座城市而言,只有 把改善民生放在首位,发展才有 强大而厚实的根基。梳理这五年 来普陀的发展脉络,会清晰地看 到一条加速上行的曲线,这条曲 线就是改善民生的"幸福曲线"。

五年来,普陀坚持以人民为 中心的发展思想,畅通民生之源、 夯实民生之基、保障民生之本,一 系列民生政策项目的实施,勾勒 出一幅色彩斑斓的民生画卷。

(-)

"我父亲90岁高龄,哥哥有残 疾,生活起居不便。后来,区残联 对我家实施了居家环境适老化改 造,卫生间扶手、助浴椅、防滑垫 等器具都太符合我们的需求了。" 说起适老化改造项目,市民方亚

芬直呼太贴心了。

近年来,我区一直把养老事 业作为一项重要民生工程来抓, 多举措为老人构筑保障网,积极 推进适老化改造项目、"海岛支 老 一起安好"行动、为老人购买 意外伤害保险等,全力提升老人 生活生命质量。

近日,在虾峙镇示范型居家 养老服务中心,37位老人开开心 心地围坐在一起看大戏,脸上洋 溢着幸福的笑容。老人徐仁昌为 这次演出特意创作了一首感谢 曲。他说:"在居家养老服务中 心,我们住着很舒心。'

虾峙镇示范型居家养老服务 中心是我区打造示范型居家养老 服务中心的一个缩影。据悉,截 至目前,我区建成7家示范型居家 养老服务中心,实现示范型居家 养老服务中心全覆盖。

"我们还通过购置、租赁、腾 退、置换等方式,建设居家养老服 务中心,指导各镇(街道)面向全 社会公开遴选第三方专业力量负

责运营,来满足不同老年人养老 需求。"区民政局相关负责人介 绍,随着数字化改革在民生服务 领域的深入,我区依托智慧监护 平台,建立"管一应一防"三位一 体安全防控体系。

走进沈家门街道社区卫生服 务中心荷外社区卫生服务站,崭 新的白绿相间外立面格外显眼, 服务站面积虽小,但"五脏俱全", 药房、配置室、康复理疗室等布局 合理,功能齐全,让群众有了更好 的就医体验。

去年,荷外社区卫生服务站 成为"共享药房"试点单位。"这样 一来,我们这边的病人就不用为 了配药特地跑一趟普陀医院,同 时也有了普陀医院这个大药房作 后盾,心里更安定了。"荷外社区 卫生服务站站长庄丽娜说。

荷外社区卫生服务站的变 化,得益于我区大力实施的医疗 卫生惠民工程。基层医疗卫生机 构品质提升工程作为其中一项重 要工作,使一个个社区卫生服务 站,从"面子"到"里子"都有了大 变化。据悉,目前全区基层医疗 卫生机构标准化率提高到90.5%。

此外,我区扎实推进医保规 范化建设,以基本医疗保险为主 体,医疗救助为托底,补充医疗保 险、商业健康保险、慈善捐赠、医 疗互助共同发展的多层次医疗保 障制度体系日益完善,基本养老 保险参保率上升至95.6%。大力 推进医疗保障公共服务改革,优 化业务流程,实现医保服务"网上 办""掌上办""就近办"。

建立健全城乡居民门诊慢性 病保障机制,将高血压、糖尿病、 肺结核等12种常见慢性病纳入医 保门诊保障范围,基层门诊报销 比例提高到60%;困难群众医疗救 助实现"应救尽救";实施医保支 付方式改革,落实药品集中采购, 相继开展两轮公立医院医疗服务 价格调整工作,有效遏制医疗费 用不合理增长势头。

(\equiv)

教育,是民生之本、百年大 计。今年,我区积极响应"双减" 政策,综合施策打好"组合拳",积 极打造优质均衡有温度的现代化

海岛教育。 沈家门小学蔬菜大棚内的生 菜迎来收获,望着自己亲手种植 的生菜从一粒小种子到长出嫩芽 再到叶片绽放,孩子们兴奋极 了。据悉,本学期以来,该校每个 年级段(三到六年级)的科艺社团 课从原来的20项增加到26、27 项,体育社团课从原来的10项增 加到17、18项。学校开设的无土 栽培、编程猫、攀岩等社团课程丰 富了孩子们的学习生活。

近日,在桃花镇中心学校食 堂里,当地小有名气的生煎包师 傅给学生们讲解生煎包制作过 程。此项活动名为"校园KFC",是 该校"双减"政策后针对课后服务 开设的特色项目之一。此外,学 校结合办学特色、师资力量以及

学生兴趣爱好个性特长,开设了 沙滩足球、舞龙舞狮、琵琶等特色 课程,促进学生更好发展。

沈家门小学、桃花镇中心学 校是我区探索优质、均衡教育新 模式的部分实践者。五年来,我 区以办人民群众满意教育为目 标,持续加大教育投入力度、优化 教育规划布局,均衡教育资源配 置,义务教育标准化学校、等级幼 儿园覆盖率均达100%,教育现代 化发展水平连续四年列全省第一 梯队。

据悉,五年来,我区坚持以人 民为中心的发展思想,城乡居民 人均可支配收入年均分别增长7% 和8%,收入倍差从1.7缩小到 1.62。高质量办好民生实事、关 键小事,区级财政用于民生支出 累计142.4亿元。

站在新的历史起点,我区将 继续坚持人民至上,打造"普有" 系列民生品牌,加快构建覆盖全 生命周期的高质量民生服务体 系,扎实推进共同富裕。